

poses el señor Laguardia en cuestiones sociales. Así lo comprendió la concurrencia, premiando al orador con una muy merecida ovación al finalizar su discurso.

Un momento de descanso, dió principio al acto segundo con la sinfonía de "Marina", interpretada con mucho gusto por el sexteto que dirigía el señor Ugarté.

Y ocupó la tribuna el prestigioso abogado y presidente de la Diputación don Ulpiano Errea, quien impuso un bello discurso sobre el amor mutuo fundado en la caridad cristiana; discurso que le fué inspirado por el entusiasmo del público que le rodeaba y por el ascendente amor que profesan a nuestros padres, nota simpatía de su discurso que premió el auditorio con una nutrida salva de aplausos.

Sucedió en el uso de la palabra el competente abogado y profesor de la Universidad de Deusto don Daniel Irujo. Su discurso, profundo primero, y de gran trascendencia práctica después, demostró que el señor Irujo domina muy bien cuantos son los aspectos de las instituciones agrícolas y fueron muy atinadas las observaciones que a modo de consejo expuso para la conservación de las Cajas rurales. El discurso del señor Irujo fué muy aplaudido y favorablemente comentado.

Siguió a don Daniel Irujo el R. P. Faibian Linarejos, de las Escuelas Pías de esta ciudad, quien leyó con mucho entusiasmo unas escriturales décimas en las que se cantan las grandezas de Estella y su Patrona. La composición es de Ida al sencillo poético del R. P. Escalante y entusiasta elijo de Estella, Teodoro Iriarte. El R. P. Faibian fué muy aplaudido.

Terminó el segundo acto con la lectura de un muy bien escrito discurso del joven párroco de Grootin, don Eustaquio Argüello, sobre la Acción social-católica en las clases agrícolas. La falta de tiempo le impidió desarrollar con la amplitud deseada su importante tema; pero esto no fué obstáculo para que los concurrentes se penetrasen del mérito de dicho trabajo, y el señor Argüello fué calorosamente aplaudido.

Sabido a la tribuna el distinguido abogado y exalcalde de esta ciudad, don Nicolás Larrañaga, orador elocuente, de frase castiza y elegante.

En un magnífico discurso hizo gala de su erudición sociológica y de su eloquencia tribunial que persuade a los hombres de estudio y arranca los aplausos de las multitudes. El señor Larrañaga hizo párrafos brillantísimos que fueron calorosamente aplaudidos por el auditorio, recibiendo el orador al final de su discurso una entusiasta ovación.

Seguidamente apareció el competente abogado y sabio y eruditó investigador don Emiliiano Zorrilla quien leyó un precioso y meritísimo trabajo sobre la historia de la Virgen del Puy.

La discisión casiza y la serie de citas históricas y arqueológicas contenidas en el trabajo del señor Zorrilla, honran a su autor como competente estilista e historiador profundo.

El discurso del señor Zorrilla merecía mejores condiciones de los en que se leyó. Con todo, dejó embolsado al auditorio inteligente que premió su labor con numerosos y nutridos aplausos.

El ilustrado sacerdote y consejero de la Caja Central de Estella, D. Nicolás Asialán, debía despedir después su tema, Sistemas de la Caja Central; pero como la noche se iba acercando, hubo de concretarse a leer algunas cifras de las operaciones realizadas por la citada Caja, que demostren la prosperidad con que vive.

Justamente que lo avanzado de la tarde no le permitió leer todo su trabajo.

Apareció en la tribuna el sabio publicista, notable literato y distinguido abogado don Gregorio Iribar.

Aquí tenemos también que lamentarnos de la apremiante del tiempo; porque esto impidió que el señor Iribar desarrollase en toda su plenitud el magnífico y eloquiente discurso recamado de flores poéticas y párrafos brillantísimos merecedores de merecer elogio mayor que el que formaba una multitudniforme y deseosa de regresar ya a sus hogares, e impaciente por lo tanto, y un cielo grisáceo, ingrato para la vista. No obstante fue grande la ovación tributada al señor Iribar a la conclusión de su breve, pero preciosísimo discurso.

El ilustrado sacerdote es infatigable apostol del Catolicismo social, don Antón Yoldi, estaba encargado del tema "Gloria a Navarra católica social"; pero no pudo decir más que cuatro frases vibrantes y entusiastas que compendiaron los sentimientos de simpatía que llenaban su corazón por la hermosa fiesta que terminaba. Un grito de ¡Viva el reino social de Jesucristo! dado por el señor Yoldi, fue contestado frenéticamente por la concurrencia.

Era ya de noche cuando apareció en la tribuna nuestro elocuenteísimo Prelado. Recién a hacer el resumen de los discursos por lo avanzado de la hora y redujo su suyo a dirigir breves, pero elocuentes frases de admiración a los disertantes y de despedida al público en general. Hizo muy atinadas observaciones sobre el carácter que deben tener las Cajas y Sindicatos católicos y terminó dando a la concurrencia su pastoral bendición.

Así concluyó el certamen científico musical en el que pudo probarse que la población intelectual de Estella sabe responder cumplidamente cuando se ponen a contribución sus aptitudes para fines tan nobles como los católicos-sociales.

Sólo nos resta para terminar, enviar nuestra felicitación entusiasta, como ya se la dieron anteriormente el señor Obispo y varios oradores del Certamen, al activo y diligente Prior del Puy que ha conseguido en poco tiempo el milagro de trasladar los montes de sierra, convirtiendo en hermosísima plaza lo que antes era una abrupta montaña que impedía contemplar la hermosa Vega con que se recrea la vista desde la nueva explanada.

El correspondiente.

15 Septiembre 1908.

GACETILLAS

El día 27 del actual celebrará sus bodas de plata, el 25 aniversario de su consagración sacerdotal, el ceo oso é ilustrado párroco de San Agustín don Modesto Pérez, queridísimo amigo nues-

tro. En realidad la memorable fecha cumplióse el día 10 de este mes, pero con objeto de que esta recayese en día festivo para que muchos amigos y compañeros del virtuoso sacerdote pudieran asociarse a la fiesta, aplazóse su celebración para el día 27.

En dicho día tendrá lugar en San Agustín una misa cantada y un solemne Te Deum.

Mas tarde habrá en la casa parroquial una comida íntima a la que asistirán los sacerdotes de la parroquia, particulares y personas de la intimidad del celoso párroco de San Agustín, que en su larga y fructífera gestión al frente de su parroquia ha sabido captarse las simpatías, el cariño y el respeto de todos sus feligreses.

De Tudela saldrá hoy con dirección a Valdolid una sección de la Brigada topográfica, que haciendo ejercicios se encuentra desde hace días en la citada ribera.

Ayer se debió verificar en todas las Audiencias de España la solemne apertura de los Tribunales.

En la de esta capital cesó la Sala de Justicia de vacaciones que ha funcionado durante dos meses, desde el 15 de

Cuatro en bicicleta y dos en telegrafo, seguimos el camino de Lecumberri, dicho se está que por la inviernosíl carretera.

Hemos llegado a Lecumberri.

Mi vi-jofar me aguarda, y mis viejas ropas de explorador de cavernas.

Estamos en marcha.

La cueva vieja se queda erguida sin visita.

Es preciso ver á sus dos hermanas menores, las que están en el interior del monte, en lo más intrincado de la selva, á la vista de Alchuetta, muy cerca de la mitad del camino de San Miguel, entre las hayas y los castaños seculares.

Un apreciable amigo nos guía.

El ha estado una vez en aquel paraje cavernoso y confía en que llegaremos á entrar.

El Sol cae sobre nuestras cabezas como plomo fundido.

Los prados verdean con reflejos de esmeraldas, recortados por el verdinegro manchón de los robles. Olimos el metálico zumbido de los moscardones..

Ya marchamos camino del monte, llevando en la mano los amigos faroles, que nadie bajo tierra es tan buen amigo como un buen farol que rompa los misterios de las tinieblas.

Subimos y subimos por una arrugada ladera por entre recios castaños y señerosas hayas, siguiendo á veces angosto sendero que se pierde entre macizos de acero acero, y á veces caminando por empinada pradera verde, cuyo purísimo verdor no merece ser hollado por otras pisadas que por las de las Ninfas de los bosques.

Nos perdemos entre los repliegues de las estribaciones de Aralar.

Se siente un fuerte olor a musgo y a coraza humeda; luego á ramaje quemado, luego á helecho y despues á heno.

El voluptuoso olor de heno viene á nosotros empujado por el viento de las Mallolas, y sale de aquel formidable pumón que tiene su apertura en Albizua.

Hemos llegado á un paraje en el cual el bosque se cierra casi completamente.

A un lado del camino que seguimos hay una enorme depresión del terreno.

Jáqués la pri- era, grita satisfecha nuestro amigo el guía!

Bajamos. Entre los árboles ábrese un boquete de arco chato, como el portón de un sepulcro visigodo.

Encendemos nuestros faroles y entramos en la gruta.

Nadie ha entrado en ella en estos últimos 25 años.

Cuando el silencio de aquellas selvas fija roto por los estampidos de los cañones alguna cestinha solía ocultarse en ellas llevando así de la guardia enemiga.

Calzaron los cañones y á la puerta de la gruta crecieron los zarzales, y la copa de un árbol cercenado por una rayo selló la puerta de entrada al palacio encantado que de nosotros ha recibido el nombre de "Cueva de las damas". (Enacomin zoca).

Maravilloso espectáculo aquél en que nuestros ojos y nuestra fantasía se recrean, arrancado de aquellas silenciosas tinieblas por los rayos de luz de nuestros faroles.

La cueva vieja de Allí es prodigiosamente grande, es la de las grandes bóvedas, la de las espaciosas concavidades, la de los barrancos, la de los rectos bloques desprendidos.

Enacomin zoca es la de las filigranas, la de los detalles caprichosos, la de las neñas de lechadas, la de los arabescos.

Así como estan actiles y estalactitas de la vieja son negras, oscuras, y lechosas, así la cueva de las damas son blancas como si mis albo mármol de Carrara, limpias, claras, caprichosamente retorcidas, hasta artísticamente dispuestas por todas partes.

Encuentras al entrar un gran bloque, un enorme bloque estatístico que se alza en medio de lo que es espacio salón blanco.

Dando vuelta á este bloque se ven en el techo, en las paredes y en el suelo las más caprichosas figuras, los dibujos más admirables que pudiera haber dejado al grano el loco cineasta de un artista enfermo.

No hay que hacer mención más detallada de las caprichosas combinaciones de estalactitas.

A demás sería muy difícil dar una idea de aquél misterioso dédalo de puntiagudos dientes formidables como de monstruo apocalíptico por entre los cuales camina el explorador.

No hay en la cueva humedad ni malos olores.

Parce, salvo la luz, que se está a campo abierto.

El suelo, seco, parece hecho de mármol, tan liso es y tan blanco.

Aplicando la luz al suelo parece todo él hecho de átomos de diamante desparramados en brillante escarcha.

Por eso, porque aquella cueva parece un salón de danzas orientales creado por la fantasía de alguna mora que tal trozo soñó para su dueña mientras dormía á la sombra de las pirámides, hemos dado á esta asombrosa gruta el nombre de "Enacomin zoca", la cueva de las damas.

GARCIAZO.

Julio; y desde ayer, como de costumbre, se constituirán dos Salas, una para los asuntos civiles y la otra para los criminales.

Ha sido destinada al Convento de Capuchinos de esta capital el joven Padre Capuchino Fray Gumerindo de Esteilla, que ejerció su profesorado en el Colegio Seráfico de Alsasua.

Con la corrida que el diestro Antonio Fuentes toreó el domingo en Bilbao, se despidió del torero en España, pues así ha declarado el torero sevillano en Bilbao a preguntas de sus amigos y por tanto, no es cierto que pensara tomar parte en una corrida de beneficio que se celebrará en la próxima primavera en Madrid.

Algunos amigos interrogaron a Fuentes acerca del torero que á su juicio reunía mejores condiciones, y si bien se excusó de contostar en concreto, hizoelogios muy calurosos del Gallito, y manifestó, que si matara igual que todos, serían todos aprendices al lado suyo.

En ninguna de las inspecciones de Vigilancia se registraron ayer denuncias de ninguna clase.

En el gobierno civil se recibió ayer una comunicación de la guardia civil de Lerín dando cuenta del desgraciado y fatal accidente sufrido por la joven Teófila Cruz, da Luquin (q. e. p. d.) y de cuyo sacro tienen conocimiento nuestros lectores por carta de nuestro estimado corresponsal en aquella villa.

Como es sabido, ha fallecido á los 87 años de edad, el famoso Sidi Mohamed Torres, ministro de Negocios extranjeros del sultán destronado Abd-el-Azis.

Era de origen español. Había nacido en Tetuán y en su juventud fué comidero de babuchas.

Su nombre se hizo popular entre nosotros en 1893, cuando la guerra de Melilla.

En el Negociado de Estadística de este Gobierno civil se ha recibido el título de veterinario á nombre de don Julian Tellechea, natural de Tiebas.

Como verán nuestros lectores por la esquina que ayer publicamos, en el pueblo de Garzón falleció el dia 10 del actual nuestro estimado amigo don Juan Bautista Arrechea y Barberena, persona muy conocida y relacionada en aquella comarca, donde contaba con muchas simpatías.

A su desconsolada viuda, hijos y demás familia les testimoniamos nuestro sentido y profundo pésame por la desgracia que lloran.

Los funerales por el eterno descanso de su alma se celebrarán hoy en la iglesia parroquial de dicha villa de Garzón.

Entre algunos animosos jóvenes de Tudela existe el propósito de celebrar muy en breve una bocerrada benéfica, con objeto de alegar fondos para la restauración de la capilla de la Patrona de aquella ciudad Santa Ana.

Son de elogio los propósitos que animan á los organizadores de la fiesta, la cual, mucho celebraremos, obtenga el éxito que persiguen.

En la madrugada de hoy habrá contraído matrimonio en la parroquia de San Nicolás la señorita Petra Arce y el empleado municipal amigo nuestro don Felipe Remírez de Esparza.

En el elenzo de las cinco de la mañana marcharán á Zaragoza á pasar la luna de miel que les deseamos sea eterna.

Adoración Nocturna. El Consejo Superior Diocesano pone en conocimiento de todos los interesados, que el tren especial que ha de conducir á Zaragoza a los peregrinos adoradores circulará con arreglo al siguiente horario:

Dia 18 de Septiembre.—Salida de Pamplona á las 7:15; llegada a Tafalla á las 8:44; id. a Oite á las 6:59; id. a Castejón a las 10:39; id. a Tudela á las 11:21; id. a Zaragoza á las 14:19.

Dia 20 de Septiembre.—Salida de Zaragoza á las 22:41; llegada a Tudela á las 1:33; id. a Castejón á las 2:26; id. a Oite á las 4:10; id. a Tafalla á las 4:35; id. a Pamplona á las 6:28.

A la ida parará 5 minutos en Tafalla; 12 en Castejón y 8 en Tudela; y al regreso 18 minutos en Tudela; 15 en Castejón; 10 en Oite y 10 en Tafalla.

Nuestro querido y distinguido amigo el pionero comandante de carabineros don Rafael Huertas y Oliva ha sido destinado á la comandancia de Guipúzcoa con residencia en Irún.

Nos alegramos muchísimo de que nuestro querido amigo haya satisfecho sus deseos de quedar en estas provincias, donde tantas simpatías y afectos ha sabido conquistarse.

La comisión ejecutiva del primer Congreso Nacional de la Tuberculosis que se celebra en Zaragoza en el próximo mes de Octubre, ha reclamado al comité de esta provincia la lista definitiva de adheridos para terminar lo referente á su organización. Deben remitirse la lista de referencia se supica cuántos piensan inscribirse lo hagan antes del dia 20 del actual en la farmacia del señor Artesga, paseo de Valencia, donde se encuentran los boletines de inscripción.

En la Secretaría de Gobierno de la Audiencia se recibieron ayer los siguientes sumarios:

Pamplona.—Contra M. E. S., por homicidio por imprudencia.

Tudela.—Contra J. J. G., por lesiones graves.

Tafalla.—Por abandono de un niño, sin procesado.

El domingo pasado, según fuesen en un colegio de Tudela, se celebró la

La huelga de carreteros

Esta mañana estaban convocados a reunión en la Alcaldía los patronos y obreros huelguistas carreteros, para ver la manera de solucionar satisfactoriamente la huelga.

La reunión no ha podido tener lugar porque a ella no han asistido los patronos.

El alcalde, no desistiendo de sus buenos propósitos, los ha citado para otra reunión que tendrá lugar mañana á las cuatro de la tarde.

Un Obispo

Hoy ha llegado, procedente de Górdula de esta provincia, donde ha pasado unos días, el Obispo de Sion, que mañana resumirá su viaje a Zaragoza.

Un atropello

En la calle del Correo ha ocurrido esta mañana una sensible desgracia.

Un niño de seis años llamado Julio San Miguel fué atropellado por un coche, sufriendo heridas y contusiones de alguna consideración.

El desgraciado niño fué curado de primera intención en la casa de socorro y luego trasladado a su domicilio en relativo buen estado.

En averiguación de lo ocurrido el Juzgado instruye sumario.

El corresponsal**Madrid****Primera conferencia**

Madrid 15 (8 tarde).

Captura importante

Un telegrama oficial recibido en el ministerio de la Gobernación, da cuenta de haber sido capturado en Hueto el bandido Andres Palomo, autor de un robo llevado a cabo en un cortijo propiedad del marqués de Mesa de Asta, y de la muerte de una pareja de la guardia civil, en Valenzuela.

El Rey a Barcelona

En la capitán general han comenzado las obras para habilitar distintas habitaciones y dependencias para alojamiento de los Reyes durante su estancia en Barcelona.

El decorado y confort de las habitaciones reales, serán suntuosos.

Los trabajos se han comenzado a llevar a cabo bajo la dirección de un teniente coronel de Ingenieros.

Trátese de crear una banda para el cuerpo de seguridad, en Barcelona.

El general Cervera

El vice-almirante señor Cervera se ha posesionado hoy de los cargos de jefe de la Jurisdicción de Marina en Madrid y presidente de la Junta Consultiva de la Armada, cargos que desempeñaba el señor Viniegra.

Sánchez Bustillo, grave

El señor Sanchez Bustillo ha sufrido un grave retroceso en su enfermedad. Esta mañana le ha sido administrado el Santo Viático, que el enfermo ha recibido con gran presencia de ánimo.

Al acto han asistido muchos amigos políticos y particulares del ex-ministro.

Más tarde este ha caído en un gran estado de postración y debilidad.

El doctor Cortezo no se separa del lecho del enfermo.

Témese un funesto desenlace.

La casa del paciente se ve visitada.

Apertura de los tribunales

Con la misma solemnidad y brillantez que en años anteriores se ha verificado hoy en Madrid la solemne apertura de los tribunales.

El acto se ha visto concurridísimo, especialmente de letrados, magistrados y elemento oficial.

El presidente del presidente del Supremo señor Martínez del Campo, teniendo a su derecha al señor Lavin, y a su izquierda al señor Ugarte.

El señor Martínez del Campo pronunció el discurso de apertura, que ha sido eloquente y brillante.

El Fiscal del Supremo leyó la correspondiente memoria, siendo de ella lo más nuevo e interesante la parte consagrada al separatismo.

El Fiscal calificó el bizañetarrismo de germen de grandes discordias patrias, y el catalanismo, en su aspecto de tendencia atentatoria a la integridad de la patria como un efecto fruto de la soberbia y la incultura más que de la perversidad.

Hizo notar que durante el año último han disminuido considerablemente en Cataluña los atentados contra la patria.

Aplaudió el civismo de los jurados, que han fallado procesos terroristas, y especialmente el que entendió en la vista del proceso Ruiz.

El orador fue objeto de felicitaciones a la terminación de su labor.

La «Gaceta»

Este periódico oficial publica varias leyes, ya conocidas, y el decreto admitiendo la dimisión del señor Sanchez Bustillo de la cartera de Hacienda.

Se ha observado que en este decreto no se dice el motivo, como es costumbre, por el cual dimite el señor Sanchez Bustillo.

También inserta el nombramiento de ministro de Hacienda a favor del señor Gonzalez Basada, y el del Sr. Sanchez Guerra para Fomento.

Otra R. O. concediendo la gran cruz de Carlos III al general Linares, capitán general de Cataluña, y otras distinciones de menor interés.

De Marruecos

Tanger.—Ha llegado a esta ciudad el Flis, portador del acta de la proclamación de Muley Hafid en Fez.

También ha traído caballos que Muley Hafid envía como regalo al bajío de Tanger, al Menebí y al Guebbas.

A la vez han llegado varios personas que estaban presos y han sido dejadas en libertad.

Las personas de la confianza de Muley Hafid, desmienten la noticia de que éste se haya arrepentido de haber enviado a las potencias la Nota ofreciendo respuestas al acta de Algeciras.

Esas mismas personas dicen que el criterio de Muley Hafid sigue siendo el de marchar de completo acuerdo con las naciones europeas.

Bolsa de Madrid**COTIZACION OFICIAL COMPARADA**

Día 14 Día 15

Deuda perpetua 4 por 100 int.	84'65	84'60
Idem id. fin de mes.	84'72	84'65
Idem fin próximo.	00'00	00'00
Deuda amortizable 5 por 100.	101'15	101'35
Acciones del Banco de España	451'00	451'00
Id. de la C. A. de Tabacos.	402'00	402'00
Azucareras preferentes.	109'25	109'25
obligaciones.	000'00	000'00
Cambios sobre París (tanto por ciento).	43'50	44'00
Id. Londres (pesetas por libra esterlina).	11'75	11'75
París, Exterior español.	28'07	28'07
Buenos Aires.—Oro, 227,25.	96'55	95'75

Después de la hora oficial para las operaciones de Bolsa, se han hecho variaciones en el Corro, cotizándose el Interior a 84'67, el id. Fin próximo a 00'00, los francos a 11'75, las libras a 28'09, el amortizable a 101'30 y el Amortizable nuevo a 90'35.

MENCHETA.**Segunda conferencia**

Madrid 15 (11 noche)

Los nuevos ministros

Los llaman nuevos no por que entren por primera vez a formar parte de un Gabinete, pues ya ambos han sido ministros, sino en el sentido de que acaban de prestar el juramento para desempañar las carteras que únicamente les han sido conferidas.

Digo, pues, que los nuevos ministros de Hacienda y Fomento, señores González de Besada y Sanchez Guerra, llegarán a Madrid, de regreso de San Sebastian, a las once y media de esta noche.

Y los dos señores citados tomarán mañana posesión del respectivo ministerio.

Consejo con el Rey

Se afirma con referencia a informes que por su origen merecen crédito, que antes de emprender los Reyes su ansiado viaje al extranjero, se celebrará en Madrid un Consejo de ministros bajo la presidencia del Rey.

Y se afirma que ese Consejo se verificará el 23 ó el 24 del mes corriente.

Parce que el motivo de reunirse uno de esos días los ministros bajo la presidencia del Rey no es otro que el deseado manifestado por el Rey de cambiar impresiones con sus consejeros sobre los asuntos de política interior é internacional no sólo porque va a asentarse, sino también porque el verano regio han interrumpido las reuniones semanales del Monarca con los ministros.

Así es que nada se dice en concreto sobre los asuntos de que se tratará en dicho Consejo.

El presidente informará a S. M. sobre el curso que durante el verano han tenido los asuntos de política interior y extranjera, y de los planes del Gobierno para en adelante, especialmente respecto de las tareas parlamentarias.

Entre los asuntos internacionales que serán objeto de atención preferente en el Consejo de que hablamos, está seguramente lo relativo a la cuestión de Marruecos.

Besada

El nuevo ministro de Hacienda señor Gonzalez de Besada, que, como ya he dicho tomará posesión mañana, solamente permanecerá ahora en Madrid dos ó tres días, los necesarios para entenderse de los asuntos de dicho ministerio.

Hecho esto en el breve plazo indicado, el señor Gonzalez de Besada marchará a Pontevedra con motivo del próximo alumbramiento de su esposa.

Cambio de puestos

Dícese que con motivo del cambio de ministro de Hacienda y del consiguiente de subsecretario del mismo departamento, el señor Espada, que desempeñaba este último cargo, será nombrado fiscal del Tribunal Supremo, y que el señor Ugarte, que ocupa ese puesto, será nombrado comisario general de seguros.

La infanta Isabel

Según comunican de San Ildefonso, la infanta Isabel, acompañada de la marquesa de Nájera, su dama de honor, y de su secretario el conde de Coello, ha ido a Segovia y allí acompañada de las autoridades, ha visitado la Escuela de Artes y Oficios.

Después ha hecho en dicha ciudad visitas de despedida y también ha visitado la catedral y el santuario de la Fuencisla.

Wayler de visita.—Fallecimiento.—Impresión y desgracia.—Quisas contra su alcance.—Muerte de su tío.—Temporada.—Lo que dice Melich.

Palma.—Ha llegado el general Weyler y en segunda ha marchado al predio de San Roque, donde se propone pasar unos días.

Alcante

Alcante.—Ha fallecido el capitalista don Francisco Alberola Romero, que desde hace años vivía retirado en una finca de la huerta de esta comarca.

Era el primer accionista de la sucursal del Banco de España en esta ciudad.

Córdoba

Córdoba.—En el pueblo de Nueva Castilla un niño de doce años, que estaba enredado con una escopeta,

puntó á una prima suya llamada Trinidad, se le disparó el arma y la niña quedó muerta en el acto.

Málaga

Málaga.—Un gran número de vecinos de Almería se ha presentado al gobernador civil de la provincia, para protestar contra la gestión administrativa del alcalde de dicho pueblo.

Valencia

Valencia.—A las 9 de esta mañana ha sido muerto de un tiro que le ha disparado un carabinero en la playa de Levante un individuo que se dedicaba a introducir géneros de comercio.

Dicho sujeto después de un altercado con una pareja de carabineros que le había registrado la barca, los agredió con un cuchillo hiriendo á un carabinero.

Entonces el otro disparó al agresor un tiro, causándole la muerte.

Al lugar del suceso acudió mucha gente, y la guardia civil disolvió los grupos.

El comandante de Marina se presentó allí para comenzar a instruir las diligencias sumariales y efectuar el levantamiento del cadáver.

MENCHETA.

Guadalajara.—(Oficial).—Comunica el alcalde de Brihuega que ayer descargó allí una gran tempestad, que causó destrozos en el pueblo y en el campo.

No hay que lamentar desgracias personales.

Barcelona

Barcelona.—En un interrogatorio á que ha sido sometido, Melich ha declarado que cuanto ha dicho en declaraciones anteriores acerca del terrorismo es enteramente falso.

Y al preguntarle por qué lo dijo, ha contestado que se declaró autor de la bomba que estalló en el urinario de la Rambla de las Flores, porque desde hace tiempo intentaba suicidarse y no sabía cómo realizar su propósito.

MENCHETA.

Barcelona.—En un interrogatorio á que ha sido sometido, Melich ha declarado que quanto ha dicho en declaraciones anteriores acerca del terrorismo es enteramente falso.

Y al preguntarle por qué lo dijo, ha contestado que se declaró autor de la bomba que estalló en el urinario de la Rambla de las Flores, porque desde hace tiempo intentaba suicidarse y no sabía cómo realizar su propósito.

Parce ser que la corriente de pacificación tiende á asegurarse.

Termina el general D'Amade diciendo que en el resto de Marruecos no ha variado la situación de las tropas francesas.

MENCHETA.

Paris.—Se ha recibido un telegrama del general D'Amade dando cuenta de que la completa derrota del bando por el coronel Alix, ha producido los mejores efectos en las tribus del Sur ornadas.

Los indígenas han abandonado su actitud rebelde, reanudando sus tareas habituales.

El coronel Alix ha recibido la sumisión de importantes kabillas, y otras muchas, hasta ahora en rebeldía, hacen gestiones para solicitar el amanecer.

Parce ser que la corriente de pacificación tiende á asegurarse.

Termina el general D'Amade diciendo que en el resto de Marruecos no ha variado la situación de las tropas francesas.

Corralizas en Carcastillo**ARRIENDO DE YERBAS**

El dia 24 de los corrientes á las tres de la tarde tendrá lugar en la Sala Consistorial de esta villa, el arriendo de las aguas, yerbazos de sus corralizas, bajo el pliego de condiciones que se halla de manifiesto en esta Secretaría municipal.

Pamplona 15 de Septiembre de 1908.—

Anuncios recomendados

Vacante de Médico en Alsasua

Por dimisión del que la desempeñaba, se encubrió vacante la segunda plaza de Médico titular de esta villa, la cual se ha de cubrir para el día 1º de Octubre próximo, por tiempo de tres años y en las condiciones formuladas al efecto.

El agraciado percibirá anualmente mil pesetas pagadas trimestralmente como tal titular, más mil setecientos cincuenta pesetas por asistencia a familias acomodadas y otras doscientas cincuenta en concepto de auxiliar del Sr. Médico de la Compañía de Ferrocarriles del Norte de España.

Los aspirantes pueden dirigir las solicitudes con relación sencilla de méritos y servicios al Alcalde que suscriba hasta el día veinticinco del corriente mes.

Alsasua 6 de Septiembre de 1908.—El Alcalde ejerciente, Joaquín Barrena.

11 12 13 15 16 19 20 22 y 23 9-5

Fiestas y ferias en Huarte

En los días 22, 23, 24 y 25 del presente mes se celebrarán en esta villa las acreditadas fiestas de la Hermandad y simultáneamente los días 23 y 24 tendrán lugar las concurridas y renombradas ferias de ganados.

Los concurrentes á ellas encontrarán las comodidades apetecibles para sí y sus ganados.

Huarte 12 de Septiembre de 1908.—El Alcalde, Fermín Zabalza.

4-8

Se ofrece para cuidar un caballo 6 dos en su cuadra, bien acondicionada y en calle céntrica; informarán en esta administración.

3-8

Aprendiz En la peluquería de don José Esain, Mayor número 120 hace falta un aprendiz

3-8

Antiparasitaria, antiperpetica, antiséptica, antiescamosa, antibacteriana y reconstituyente. Cicatrizante y cuatro años de uso general.

Siempre ha obtenido las más altas distinciones en cuantas Exposiciones ha participado y en competencia con las similares nacionales y extranjeras, en la

París de 1884, se ha concedido el

Primer Premio.

El Agua embotellada no pierde sus virtudes aunque se conserve largo tiempo. Los corchos de las botellas van sellados. Venta en todas las farmacias y droguerías, y en el

Depósito Central.—Jardines, 15 bajos.—MADRID.

AGUA DE LOECHES

PURGANTE Y CURATIVA

der sus virtudes antidiápticas y depurativas asegura LA SALUD A DOMICILIO y es insustituible para la curación de la obesidad, diabetes, infartos del hígado erisipela, catarrhos gástricos e intestinales, gota y reumatismo, sífilis, apendicitis y enfermedades genitales.

Se ABUNDANTÍSIMO CAUDAL DE AGUA, aumentado recientemente con las obras que acaban de hacerse, permite tener abierto un gran Establecimiento de Baños, único de esta clase de Aguas en España, donde se amoldan las curaciones

sucedidas con el uso del agua en bebida.

El Agua embotellada no pierde sus virtudes aunque se conserve largo tiempo. Los corchos de las botellas van sellados. Venta en todas las farmacias y droguerías, y en el

Depósito Central.—Jardines, 15 bajos.—MADRID.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Línea de Filipinas.—Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cadiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro séabados ó sea 4 de Enero, 1 y 29 Febrero, 28 Marzo 25 Abril, 23 Mayo, 20 Junio, 18 Julio, 15 Agosto 12 Septiembre, 10 Octubre, 7 Noviembre y 5 de Diciembre, directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sea 21 de Enero, 18 de Febrero, 17 Marzo, 14 Abril, 12 Mayo, 9 Junio, 7 Julio, 4 Agosto, 1 y 29 Septiembre, 27 Octubre, 24 Noviembre y 22 Diciembre, haciendo las mismas escalas que á la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por tránsito para y de los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Cuba Méjico.—Servicio mensual á Habana y Veracruz, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costa Rica y Pacífico con tránsito en la Habana al vapor de la linea de Venezuela-Colombia.

Línea de New-York, Cuba y Méjico.—Servicio mensual saliendo de Genova el 21 de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 directamente para New-York, Habana y Veracruz.

Regreso de Veracruz el 26 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova.

Línea de Venezuela Colombia.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona, el 11, el 18, de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón. Colón de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanillas, Curacao, Puerto Cabello, La Guaya, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz, con tránsito en Habana. Combina con el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasajes y carga con billetes y conocimientos.

Salidas de Tanger: martes, jueves y sábados para Cádiz.

AVISOS IMPORTANTES

Bebida en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas, de 14 de Abril de 1904, publicado en la «Gaceta» del 22 del mismo mes.

Para precios y condiciones al agente en Navarra Ricardo Samaniego.

LA CATALANA

Sociedad de seguros contra incendios a prima fija

43 AÑOS DE EXISTENCIA

GARANTIAS

Capital social: Ptas. 5.000.000 Reservas y primas 18.602.945'05 23.602.945'05

Capitales asegurados en 31 de diciembre de 1907: Pesetas 1.954.648.170 sobre colocados en inmuebles situados en Barcelona y en valores de mayor garantía sin intereses satisfechos 10.680 que importan pesetas 11.936.087'71

Queréis hacer un seguro bien garantizado?

Aseguradora de la Compañía genuinamente española, y cuyos antecedentes son conocidos. El comisionado principal, SEBASTIAN GASTARENA.—Oficinas: Plaza del Castillo, 86 PAMPLONA.

Boletín religioso

SANTORAL

Día 16 Miércoles.—San Cornelio, mártir. Fue San Cornelio romano de nación y se dedicó al ministerio de los altares desde sus más cortos años. Sucedió á San Fabian en el pontificado, y á poco tiempo reunió un Concilio en Roma, en la cual fueron condenados los cismáticos Novato y Novaciano. Padeció muchos trabajos y persecuciones y, por último fue degollado en compañía de veinte cristianos, el dia 16 de Septiembre del año 255.

CULTOS

Oficio de San Cornelio con rito doble y color blanco.

En la Catedral.—A las 9 horas menores y misa conventual.

A las 8 y media vísperas, completas, resario misas y laudes.

A las 7 el rosario de los esclavos.

En San Saturnino.—Cuarenta Horas.

SERVICIO PARROQUIAL DE ENFERMOS

San Saturnino.—San Saturnino 12-2°.

San Lorenzo.—Santo Andia 51-1°.

San Nicolás.—San Antón 19-2°.

San Juan Bautista.—Casa parroquial.

San Agustín.—San Agustín 86-2°.

ESTAFETA LOCAL

VALORES DE NAVARRA

GOTIZACION DE AYER

Deuda provincial al 4 por 100.

Deuda municipal al 4 por 100.

Deuda Navarro.

De Papelería Española.

De la Bodega del Sidrerón (Vera).

León 16. Obligaciones al 6 por 100.

De Vinoteca (Campomanes).

De la Sidrería Pamplonesa.

Almacenes de Estella.

Agencia de Asturias.

De la Sidrería.

De la Sidrería.